

## **19 октября 2021 г. Брифинг для прессы Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии**

### **Джихад Азур, Директор Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии МВФ**

Доброе утро и добро пожаловать на Ежегодные совещания МВФ 2021 года. С начала текущего года в регионе Ближнего Востока и Центральной Азии отмечается уверенная динамика и неуклонное восстановление, несмотря на новые вспышки пандемии. Тем не менее восстановление носит неравномерный и незавершенный характер и пока в полной мере не закрепилось во всем регионе. Кроме того, ситуацию в целом по-прежнему отличает неопределенность и появление новых трудностей.

#### ***1. Неопределенные перспективы***

Я хотел бы представить краткий прогноз для региона в целом. Мы прогнозируем, что реальный рост ВВП в странах Ближнего Востока и Северной Африки (БВСА) как в 2021 году, так и в 2022 году, составит 4,1 процента по сравнению со снижением на 3,2 процента в 2020 году. Реальный рост ВВП в странах Кавказа и Центральной Азии (КЦА) прогнозируется на уровне 4,3 процента в этом году и 4,1 процента в 2022 году по сравнению с сокращением на 2,2 процента в 2020 году. Это заметное улучшение по сравнению с резким спадом в прошлом году. Тем не менее восстановление носит неравномерный характер, а процесс распространения вакцин реализуется с разной степенью успешности, при этом в странах с низкими доходами и в уязвимых и

пострадавших от конфликтов государствах отмечается незначительный прогресс.

Что касается будущего, то опасения по поводу экономических «шрамов» и расхождений в перспективах восстановления экономики сохраняются. Так, в среднесрочной перспективе ожидается, что в странах БВСА реальный ВВП будет по-прежнему отставать от докризисных прогнозных величин примерно на 2½ процента, а в странах КЦА — примерно на 7 процентов. В странах, которые смогли восстановиться быстрее, сокращение производства будет менее глубоким. В то же время процесс восстановления занятости по-прежнему протекает медленно, а рост инфляции сдерживает возможности использования денежно-кредитной политики для ускорения роста.

Кроме того, усилились риски, связанные с возобновившейся неопределенностью по поводу новых волн пандемии; с задержками темпов вакцинации; ужесточением условий на мировых финансовых рынках; социальной напряженностью и геополитическими рисками, а также с климатическими шоками.

## ***2. Возникают новые проблемы***

Растет неравенство, при этом основной удар кризиса приходится на молодежь, женщин и работников-мигрантов, а также на малые предприятия.

Для преодоления этих трудностей в нашем докладе «Перспективы развития региональной экономики» глубоко изучаются две важнейшие

проблемы, с которыми столкнулся регион: состояние рынков труда и воздействие пандемии на корпоративный сектор.

В прошлом году ситуация с безработицей в регионе ухудшилась — особенно среди работников в контактоемких отраслях. В 2020 году средний уровень безработицы в странах Ближнего Востока и Центральной Азии повысился до 10,7 процента, намного превысив показатели, отмечавшиеся в ходе недавних кризисов. Мы провели комплексный анализ всех проблем, связанных с занятостью в регионе, и предложили меры политики для улучшения ситуации, в том числе положения женщин и молодежи, за счет повышения экономического роста и более решительных ответных мер на рынке труда в условиях роста.

В нашем докладе также оценивается воздействие кризиса на корпоративный сектор в регионе. Мы пришли к выводу, что предприятия региона восстанавливаются неравномерно, несмотря на то что корпоративный сектор быстро восстановился до уровней, отмечавшихся до пандемии. Меньшие по размеру компании и особенно предприятия в контактоемких отраслях отстают, тогда как компании, использующие преимущества цифровизации, и предприятия, у которых были устойчивые фундаментальные показатели до пандемии, смогли частично смягчить воздействие пандемии.

### **3. Стратегические компромиссы и путь к преобразующему восстановлению**

С учетом ограниченного пространства для экономической политики для восстановления после пандемии странам потребуется сделать непростой выбор между стратегическими компромиссами.

Ускорение закупок и распространения вакцин — особенно в странах с низкими доходами — остается наиболее неотложной приоритетной задачей, для решения которой потребуется серьезное глобальное и региональное взаимодействие. Между тем государственная поддержка должна быть нацелена на оказание помощи наиболее уязвимым сегментам экономики, а ее будущее сворачивание должно быть постепенным, при этом информация об этом должна ясно доноситься до общественности. Если инфляция окажется более устойчивой, центральным банкам может потребоваться повысить процентные ставки, чтобы предотвратить ослабление фиксации инфляционных ожиданий. Важным условием ослабления компромиссов и повышения доверия станет укрепление основ политики. Например, ужесточение бюджетной политики должно быть увязано с достоверным среднесрочным бюджетным планом, ясно демонстрирующим экономическую приемлемость долга.

Сложившаяся ситуация также может стать поворотным моментом для региона, который в перспективе стремится к более инклюзивному, устойчивому и «зеленому» будущему.

Нас воодушевляет то, что ряд стран планируют инвестировать в свое будущее путем переориентации задачи государства на обеспечение

здравоохранения, образования и расширения систем социальной защиты, а также стимулирования цифровизации и инвестиций в устойчивые к изменению климата технологии.

МВФ продолжает тесно взаимодействовать со странами региона в рамках оказания стратегических рекомендаций и технической поддержки, а также предоставления финансовой помощи, размер которой с начала кризиса составил 20 млрд долларов США. Кроме того, Фонд распределил специальные права заимствования в размере 49,3 млрд долларов США для пополнения резервных активов стран региона. Этот шаг поможет странам справиться с трудными стратегическими компромиссами и ускорить восстановление.

Более подробная информация содержится в нашем докладе «Перспективы развития региональной экономики», который был опубликован сегодня утром. Приглашаем вас принять участие в нашем вебинаре завтра, на котором мы представим прогноз для региона БВСА. В нашем обсуждении примут участие видные эксперты, а модератором выступит корреспондент CNN International Бекки Андерсон. Помимо этого, в предстоящие недели у нас состоятся мероприятия, посвященные странам Кавказа и Центральной Азии, а также главам доклада, в которых речь идет о рынках труда и корпоративном секторе.

А сейчас я буду рад ответить на ваши вопросы.